

“董董警官”玩转校园安全“潮玩攻略”

通讯员 王雨佳 金华政法融媒体中心 项雅琦

夏日的金华职业技术大学校园里，蔷薇摇曳与青春气息交融，以新警董正一命名的“董董校园工作室”成为师生心中的“安全坐标”。这个聚焦“懂学生所想、懂学校所需”的创新平台，是金华江南公安西关派出所深化校警合作的生动实践。

虽然入警时间不长，西关派出所民警董正一已通过接警记录发现，有近七成案件涉及新型诈骗，进一步梳理发现，金职大校园内近五年的诈骗案发量占校园警情的24%以上。对此，董正一以“星辰计划”为契机，结合新警身份与辖区学情，创新推出校园安全“潮玩攻略”。

针对大学生抵触“说教式”宣传的心理，董正一拎着反诈手册走进200余间宿舍，询问“游戏代充有没有被坑过？”“刷到‘小姐姐’私信是不是很心动？先查账号认证！”……摸清大致情况后，董正一按照金职大各学院的专业特点定制宣讲内容：给信息工程学院学生讲“钓鱼软件识别”，为商学院学生分析“虚假投资陷阱”，向艺术创意学院学生演示“网红合作诈骗”套路……2025年开学季，累计开展24场次分学院线上线下宣讲，覆盖师生1.5万余人，收到学生主动咨询70余次，初步建立起“有事找董董”的信任基础。

3月，“董董校园工作室”正式挂牌，依托校警驿站构建起“懂防反诈、懂法答疑、懂你心事”三大核心功能，实现从单一防范向综合服务升级。

工作室在反诈宣传上玩转“年轻化表达”：联合校内媒体拍摄《报警何须去远方，民警就在师生旁》等短片，通过抖音、视频号等平台传播，单条视频播放量超3万次；通过反诈表情包、文创产品、“扫码答题解锁礼包”等，将反诈知识融入日常，使宣传打开率从23%跃升至89%。

此外，工作室将“家庭警察”服务延伸至校园，注册“董董警官”企业微信号，24小时在线解答法律问题、调解宿舍矛盾、处理兼职纠纷，已累计接收咨询150余次，解决求助11件，成为学生手机里的“云端守护者”。

“和合廉警”创品牌

通讯员 许尚高

本报讯 今年以来，天台公安始丰派出所挖掘“和合”文化内涵，用清廉标准规范警营警行，将“和合”理念融入警营建设，打造“和合廉警”品牌。

该所以“和合”文化为核心，打造属于自己的“和合廉警”文化矩阵：民警自主设计品牌logo，绘制本地“和合”谚语图，营造“一步一廉”警营氛围；开展“和合润心”“翰墨书廉”等主题党日活动，每周一组织民辅警观看廉政警示教育片，推出“七必敲”机制与勤廉指数评价体系，配套勤廉制度28项，确保从警之路走稳走好；细致排查岗位廉政风险，制定“一岗一策”防控措施，紧盯源头管理，设置警情、案件、物品、卷宗位等整改追责“四条流水线”，每周汇总整改，形成“制约-发现-处置-反馈-完善规章”监督闭环；归纳整理“一人一档”，根据风险隐患等级，每季度动态调整民辅警岗位，做到岗位不同、民警不同、风险不同、措施不同，以“个体廉”保“整体廉”。

“一盔一带”进企业

通讯员 林花花

本报讯 连日来，苍南交警积极开展“一盔一带”交通安全宣传活动，着重提升电动自行车车主的交通安全意识。

交警深入辖区外卖企业，组织外卖小哥们开展“一盔一带”交通安全知识讲座，结合近期真实事故案例，通过警示教育片播放和现场讲解的形式，告诉外卖小哥骑行电动自行车时佩戴头盔的重要性，并从外卖小哥的切身实际出发，为他们讲解了相关法律法规知识，强化这一群体的懂法守法理念和安全出行意识。

工地讲解防范要点

近日，温州龙湾公安永兴派出所所长王连杰带队走访辖区内重点工程项目，针对施工区域可能存在的消防安全、防盗防诈骗等方面问题，结合实际案例现场讲解防范要点，为施工方送上“安全指南”，为项目建设有序推进筑牢安全防线。

通讯员 陈素珍 摄



守护区域生态安全

连日来，义乌公安福田派出所民警深入义乌植物园开展生态警务专项行动。该所和辖区有关单位建立健全“生态警长+生态义警+生态警务联盟”工作机制，开展常态化巡山护林，守护区域生态安全。

通讯员 童玲青 摄



一日连查三案！海警禁渔期亮剑

通讯员 高梓钧 本报记者 王乃召

本报讯 伏季休渔期是海洋生态修复的关键期，但仍有不法分子铤而走险。近日，嘉兴海警局雷霆出击，24小时内连续查获3起非法捕捞案件，以“零容忍”姿态守护杭州湾海域休渔秩序。目前，3起案件正在进一步办理中。

当日上午8时许，执法员在平湖华辰码头附近巡逻时发现，滩涂上有人员疑似搭乘泡沫筏进行收地笼作业。执法员果断出击，当场抓住正在收网的宋某。上午11时、12时，执法员在粮食码头附近海域巡逻时，分别发现正将渔获物带回堤岸的张某、顾某，遂迅速上前予以处置。当日，执法员共查获青蟹、梭子蟹幼苗及小鱼百余斤，收缴地笼网具十余副。经查，三人都是利用夜色掩护，在禁渔期内违规设置地笼捕捞螃蟹、小鱼等水产品，涉嫌非法捕捞水产品。

嘉兴海警提醒，美好的海洋环境需要人们共同守护。广大市民一旦发现海上警情，可立刻拨打95110海上报警电话。



“实景课堂”提实效

通讯员 宗琳玲

本报讯 近日，义乌市消防救援支队组织14个镇街应急消防管理站、专职消防队，将防灾减灾“实景课堂”搬进社区、校园、企业，通过理论培训、实操演练、服务指导相结合的立体化宣教模式，切实织密基层安全防护网。

消防部门不仅联合街道开展网格员消防安全业务培训会，还与市场监管、公安等部门联合在绣湖社区共富市集设置“平安护航”专区。

义乌市消防救援支队相关负责人表示，将持续深化“五进”宣传载体建设，推动防灾减灾知识从“纸面标准”转化为“地面实效”，切实提升全民防灾减灾意识和应急处置能力。

伪劣防火门齐销毁

通讯员 张琼

本报讯 近日，武义县消防救援大队联合公安等部门举行假冒伪劣消防产品销毁活动。

活动现场，消防人员利用无齿锯、消防斧以及挖机等工具，对前期联合执法扣押、收缴的不合格防火门进行了现场破拆。157樘伪劣防火门瞬间成为废品。

防火门通过阻止火势蔓延、阻挡热量传递、防止烟雾扩散等功能，为人员逃生、消防员扑救等争取宝贵时间。消防部门表示，此次销毁活动，目的是遏制质量不合格的消防产品进入使用领域，帮助广大市民树立使用合格消防产品的意识，警示消防产品的生产者、销售者，打击消防产品制假售假行为。

出台措施便民利企

通讯员 马佳佳

本报讯 连日来，绍兴市上虞区消防救援大队出台多项便民利企措施，为持续优化营商环境贡献消防力量。

在简化消防审批流程方面，大队实行“承诺制”与“申请制”相结合的审批制度；在优化执法监管方面，企业可申请“预约消防服务”，及时整改消防安全问题；在拓宽服务渠道方面，大队打造消防宣传“五进”升级工程，推动“焦你说消防”品牌创建，建立“消防宣传驿站”，开展消防安全科普活动，并激活枫桥式消防救援队站“防、救、帮、宣”四项职能，推行驻村指导员“周驻点、月巡查”制度，通过“五前工作法”消除基层消防隐患。

现场警示汲取教训

通讯员 孟鹃

本报讯 近日，嘉兴经开消防救援大队组织召开电动车充换电站火灾现场警示培训会，汲取火灾事故教训，敲响警钟。

消防人员首先对秋江花苑电动车换电站火灾事故进行了通报，复盘了火灾发生、发展情况及扑救过程，以最直观的方式让参会人员“零距离”感受火灾现场，体会火灾带来的危害。随后，消防人员结合近年来电动车典型火灾案例，针对锂电池火灾风险、技术规范及相关设置要求进行了重点培训，要求各电动车集中充电站、锂电池集中充换电站消防安全责任人要进一步落实主体责任，以更加扎实有效的措施严防各类火灾事故发生。

消地融合携手惠民

通讯员 饶小飞

本报讯 近日，衢州市柯城区消防救援大队衢化路党支部与新新街道乐业社区党支部，在社区党群服务中心举行“携手同行聚发展”党建共建座谈会，共同探索“资源共享、优势互补、协同发展”的基层党建新路径，深化“消地融合”党建工作机制。

双方将围绕“理论学习、组织同建、品牌同筑、服务同行和成效同享”共建方向深化合作，组建党员联合服务队，共同开展消防安全“敲门行动”、独居老人关爱计划等惠民服务。